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Nancy Fjallbrant és lan Malley könyvének 1978. 
évi első kiadása óta a különböző könyvtártípusok
ban tovább növekedett az érdeklődés a felhasználók 
oktatása iránt. Az új kiadás kiegészült az iskolai és a 
közművelődési könyvtárak ilyen jellegű tevékeny
ségét tárgyaló fejezettel, s foglalkozik az oktatásban 
való koordinációval és kooperációval is, amelyek 

szükségességét nemzeti és nemzetközi példákkal tá
masztja alá. (A könyv bemutatja a felhasználói ok
tatásjelenlegi helyzetét Angliában, az Egyesült Álla
mokban, a skandináv országokban és Ausztráliá
ban.) Új fejezet foglalkozik az online információke
resés tanításával. Végül a szerzők megvizsgálják az 
idevágó könyvtári feladatok összehangolását, a 
pénzforrások kérdését, a szervezési és a személyzeti 
feltételeket. 

Napjainkban a felhasználók oktatásának szüksé
gessége az egész élet folyamán végighúzódó tanulás
ból és önképzésből, a tananyagok interdiszciplináris 
voltából, az információk tárolásában, kezelésében 
bekövetkezett sok változásból, a számitógépek tér
nyeréséből és az online információkeresés megjele
néséből következik. A felhasználók oktatásának fo
lyamatos tevékenységnek kell lennie, amely az isko
lai és a közművelődési könyvtárban kezdődik, a fel
sőoktatási, majd a szakkönyvtárban folytatódik. A 
jó felhasználói oktatás orientációból és instrukcióból 
áll, e kettő szükség szerinti kombinációjával. Az ori
entáció voltaképpen általános bevezetés a könyvtár
használat technikájába, a szolgáltatások, a szervezet 
és a berendezések bemutatása, az instrukció pedig 
egy adott szakterület információforrásainak megis
mertetése. A könyvtárhasználók számára készülő 
oktatási programok készítésekor az oktatás általános 
és speciális céljainak meghatározásából kiindulva 
meg kell állapítani a tananyag tartalmát, az ütemter
vet és a használandó módszereket, eszközöket. A 
módszerek és eszközök megválasztása függ az okta
tási szituációtól, a tananyagtól, a hallgatóktól és az 
oktatóktól. A felhasználói oktatás leggyakoribb 
formái az előadás és a könyvtárbemutatás. A nyom
tatott könyvek, szórólapok, feladatgyűjtemények 
mellett az audiovizuális eszközök, a filmek, a vi
deofilmek, a hangos diasorozatok és a hangszalagok 
játszanak fontos szerepet a felhasználói oktatásban. 
A könyvtár használatának megkönnyítésében ha
tásos eszközök a tájékoztató jelek, rajzok. A felhasz
nálói oktatás mindmáig egyik legjobb formája az 
egyéni felvilágosítás a tájékoztató részlegnél. 
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Egyre nagyobb súlyt kap az online információke
resés oktatása, amelyet kezdetben a közvetítőknek, 
napjainkban inkább a végfelhasználóknak szervez
nek. Az orientáció keretében a felhasználó értesül 
az online információkeresés lehetőségéről, az 
igénybe vehető adatbázisokról (mit, hol, hogyan 
lehet használni?). Az instrukció során a felhasználót 
megtanítják, hogyan kell véghezvinni egy online ke
resést. Az online használat oktatásának módszerei 
között előadások, szemináriumok, bemutatók, kü
lönféle audiovizuális eszközök szerepelnek, de for
galomban vannak oktató programcsomagok is. Az 
élő rendszereken keresztüli oktatást szolgálják az 
adatbázis-szolgáltató központok oktatófájljai. Az ok
tatási módszert nemcsak a hatékonyság, hanem a 
költségek is befolyásolják, ezért hasznosak azok a 
módszerek, amelyek nem az adatbázisok közvetlen 
igénybevételén alapulnak. 

A felhasználói oktatás eredményességét azon 
lehet lemérni, mennyiben valósultak meg az előze
tesen kitűzött célok. A kiértékelés nyomán módosí
tani lehet a programokat, változtatni a módszereket. 
Az értékelés módszerei a kísérleti és ellenőrző cso
portok teljesítményeinek összehasonlítása, kérdő
ívek alkalmazása, interjúk lefolytatása. A felhaszná
lók oktatásán belül az eredményesség értékelésével 
eddig még keveset foglalkoztak. 

A közművelődési könyvtárakban is nagy a jelen
tősége a felhasználók oktatásának, különösen az 
iskolás korosztályok körében. Előnyös, ha az iskolák 
és a könyvtárak kapcsolatban állnak egymással, 
mert az elérendő cél az, hogy a tantervek és a 
könyvtárakban folyó felhasználói oktatás egymással 
összehangolt legyen. A felnőtt korosztályok könyv
tári oktatásában különbségek mutatkoznak a kelet
európai és a nyugati országok között. Változatos esz
közökkel lehet népszerűsíteni a közművelődési 
könyvtárakal: tömegtájékoztatási eszközök, plaká
tok, szórólapok, pólóingek, reklámtáskák ŝ b. Az 
iskolában folyó felhasználói oktatás annál sikere
sebb, minél korábban kezdődik; a könyvtárhaszná
latból kiindulva kell fokozatosan kialakítani az infor
máció kezelésének készségéi. Itt is nagy szerepet 
játszik már a számitógép, sok középiskolában mik
roszámítógépes információkereső rendszereket mu
tatnak be. 

A felhasználók oktatásával foglalkozó tevékeny
séget az Egyesült Államokban, Angliában és Auszt
ráliában laza szervezetek, nemzeti klíringházak há
lózatai fogják Össze. Ezek gyűjtik, átcsomagolják és 

szétosztják a felhasználók oktatásával kapcsolatos 
információs anyagokat, adatbázisokat hoznak létre, 
COM-katalógust jelentetnek meg róluk. Tanácsadói 
szerepet is játszanak, kiértékelik az oktatási anyago
kat. A nemzeti hálózatok egymással kapcsolatban 
állnak, ami kiterjed az információcserére, a kiadvá
nyok és az oktatási anyagok cseréjére. Kívánatos, 
hogy a kooperáció és a koordináció a felhasználók 
oktatásában is érvényesüljön. A kooperáció itt 
közös tevékenységet jeleni, a koordináció magasabb 
színvonalú, bonyolultabb tevékenység. A kooperá
ció és a koordináció különösen egy bizonyos cél ér
dekében létrejött, azonos oktatási színieken tevé
kenykedő csoportoknál sikeres. Az együttműködő 
csoportokra jellemző, hogy gyakran szétválnak, ösz-
szeolvadnak, viszonylag rövid életűek. Általában 
nemzeti szervezetek, a közös célok és a hasonló ér
deklődésű személyek éltetik őket. A nemzetközi ko
operáció kevés, mindössze néhány szervezet 
(IATUL, UNESCO, IFLA) tesz lépéseket a felhasz
nálói oktatás nemzetközi összehangolásáért. Az 
Angliában, az Egyesült Államokban, Skandináviá
ban és az ausztrál felsőoktatási könyvtárakban folyó 
felhasználói oklatás részletes ismertetése gazdag 
példatárul szolgálhat a különböző programok, okta
tási eszközök, kiértékelési rendszerek, kidolgozott 
ajánlások, fejlesztési elképzelések iránt érdeklődő 
olvasónak. 

A felhasználói oktatás a könyvtári munka új 
oldala, amely azonban szorosan összefügg a hagyo
mányos (evékenységekkel. Kibontakozása az anyagi 
forrásoktól és a személyzeti ellátottságtól is függ. 
Az anyagi források egyik körét az erre a célra létesí
tett alapítványok, ösztöndijak jelenthetik. A sze
mélyzet lelkesedése, az oktatómunka szeretete 
azonban a siker lényeges feltétele. A könyvtáros-
képző intézményekben egyre több helyen vezetik 
be a felhasználók oktatásával foglalkozó ismerete
ket. A felhasználók oktatása szorosan összefügg a 
könyvtári tevékenység hatékonyságával, amely az 
állomány minőségével, a használat mennyiségével 
és a szolgáltatott információk értékével mérhető. 

A témakör minden részletére kiterjedő, konkrét 
példák sorát felvonultató könyv valamennyi fejeze
tét bőséges irodalomjegyzék egészíti kí. 
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